



盒饭方便面当蛋糕 许下特别生日心愿 “希望疫情早日过去 和家人团聚”

每个人每年都会过生日,而36岁的杨柏这个农历生日过得很特别,他和5个小伙伴终生难忘。

沈阳126中学总站路校区的临时全民核酸检测点位,来自沈阳中医院的5位同事用午餐的盒饭和一碗方便面搭起了“生日蛋糕”,为同事杨柏庆祝了36岁的农历生日。

过完生日,36周岁的杨柏对着这个特殊的“生日蛋糕”许下心愿,“希望疫情早日过去,希望自己和小伙伴们都能早日和家人团聚。”

“碗面蛋糕”前许愿 “希望疫情早日过去”

“就算没有漂亮的生日蛋糕,每一句生日的祝愿都是一样真挚。”36岁的杨柏已经过了而立之年,而这样特殊的生日,他说自己也是第一次经历。

“弟弟生日快乐!”2021年1月5日早上7点多,杨柏已经在核酸点位准备就绪,却收到姐姐发来的一条短信,由于参加全民核酸检测工作太忙,杨柏自己都忘了农历生日。刚要给姐姐回复,这条信息却被点位组长朱芳看到,“杨大夫生日啊,这得好好庆祝一下!”

说是庆祝,却没有条件,“为了减少病毒传播风险,除了来检测的群众和同事,我们尽量不接触外人。”

同事们想给杨柏准备个生日蛋糕也是不能实现,“不能点外卖,包括生日蛋糕。”

一上午忙碌地工作,杨柏和同事们面对着一个个前来进行核酸检测采样的群众,就没再想生日的事情。

临时的核酸检测点位,设置在学校一楼大厅旁边的走廊里。工作人

员的休息室安排在一间教室,里面有几张椅子和几张课桌,轮班休息的医护人员可以趴在桌上休息。同时,教室也是医护人员换衣服和吃饭的地方。

到了午饭的时间,杨柏所在的小组6人恰好都回到休息室,再次提起了杨柏的生日。组长朱芳和组里唯一的护士李霏靠张罗,一定要为杨柏庆祝一下。

“大家把午餐的盒饭堆到一起,然后把方便面放在上面,做成了一个特殊的‘生日蛋糕’。”虽然蛋糕简陋,却充满了仪式感。

同事们的每一句“生日快乐!”都是最真挚的祝福。对着“生日蛋糕”杨柏双手合十,闭起眼睛,嘴角微笑地许下了生日愿望,“希望疫情早日过去,希望自己和小伙伴们都能早日和家人团聚。”

主动与家人隔离送走妻儿

从2020年12月26日起,杨柏就被分配到沈阳北站的出站口的留验站支援。杨柏说,火车站的出站口都有热成像测温设备,一旦发现有体温异常者,就会被带到留验站进行人工再次测温,“同时用3根水银体温计测体温,如果体温还是异常就要报告,然后由救护车转运走。”

“我负责的那个口经常有从其他城市入境后,经过隔离回到沈阳的国外旅客。”为了减小感染风险,从那天起,杨柏就主动将自己与家人隔离生活,将妻子和4岁半的儿子送到了岳母家。每天深夜下班,和妻子儿子视频才算“见上一面”。

2021年1月3日,刚刚结束了沈阳北站留验站的支援工作,杨柏经过短暂休息,再次投入到沈阳全民核酸检测的工作当中。

汗水湿透两套衬衣裤 他说“同事羽绒服都湿了”

从早上7时到晚上10时,15个小时内杨柏所在的小组每3个小时轮一次班。核酸检测样本采集的点位,必须保持通风,前来接受检测采样的群众进出频繁,虽然工作在室内,但室温也比室外高不了几度。

为了保暖,杨柏上身要穿三层:衬衣、毛衣还有一件薄羽绒服;下身要穿两层,衬裤和一件特制的羽绒棉裤,“专门找人做的,用了两件羽绒服里的羽绒。”最外面再套上防护服。

杨柏每天至少带两套内衣上班。因为防护服不透气,“刚穿上的时候热,等捂出汗,衬衣衬裤就湿了,轮班休息的时候必须得换一套,要不太冷受不了。”

小组7名工作人员除了要负责点位上的样本采集,还负责为划定区域内行动不便的居民进行上门采集,“有一位负责上门采集的小伙伴爬楼梯爬得腰脱犯了。”

杨柏说,比起同组进行入户采样的小伙伴,自己算是舒服的了。

进行入户检测的同事一般3个人,“一个人负责主采,一个人副采协助,还有一个人专门负责消杀。”两人入户采集,一人等在门口,负责消杀的人拿着酒精喷壶和其他工具等在门口,进去采集的两人出来后马上全身喷上酒精消毒,“天气冷,酒精容易上冻,负责消杀的小伙伴就得用手捂着胸口,用体温解冻。”

“他们每到一个小区就再换一套防护服,直接在户外换。”杨柏说,比起自己内衣湿透,负责入户采集的同事们回来后,“他们脱下防护服,连羽绒服都是被汗水湿透的。”



杨柏在盒饭、方便面前许下生日愿望。

读者供图

妻子遥祝生日快乐

记者采访时已经是夜里11点多,杨柏刚刚从点位上下来回到家里。

白天,同事们不断叮嘱杨柏,下班回家后一定要吃一碗长寿面,“我答应他们回家一定吃,还说要拍视频给他们看呢。”

杨柏说自己要食言了,这碗长寿面恐怕来不及吃,“明天还要早起去工作呢,得早点休息。”

虽然工作条件艰苦,但是小伙伴们团结在一起苦中作乐,互相关心照顾,互相鼓励加油,也是宝贵的人生

经历。

再忙再累,杨柏还要坚持与在岳母家的妻子和儿子进行一次视频通话。他说这能让他忘掉工作一天的疲惫,“儿子也再次祝我生日快乐了。”

杨柏这个特殊的生日,妻子是从丈夫的朋友圈里看到的,之后还进行了转发,遥祝丈夫生日快乐。

从2020年12月26日那天算起,杨柏与妻子和儿子已经分开11天,他说这是他每天最大的牵挂,同时也是他工作最大的动力,就像他许下的生日愿望,“疫情过去之日,就是一家团聚之时。”

辽沈晚报首席记者 吕洋

外公去世他“咽”下悲伤 检测点从早忙到晚

全民核酸检测的前一天晚上,沈阳二四二医院医生马勇的外公去世,第二天,马勇没有把这个消息告诉科室和同事,而是默默地参加了核酸检测采样工作。直到外公出殡的日子,才请了半天假,之后又马上回到采样一线。

“我要是掉下来 别人就得顶上去”

2020年12月30日,沈阳二四二医院接到上级指示,要对三台子街道辖区所有居民进行核酸采样工作。医院在主动报名的医护人员中选择了64人,并将他们分配到16个点位上,从12月31日起为8万居民进行核酸采样。

12月30日晚上,白连夜再加上一天的手术日,二四二医院泌尿外科医生马勇刚刚结束了36小时的工作,电话里就传来外公去世的消息。马勇和妈妈赶到医院,却仍然没有见上外公的最后一面。当天晚上,马勇和亲人们在悲痛中在医院中忙碌了一夜。



穿着防护服的马勇。受访者供图

了采样技术,如果我掉下来,其他人就得顶上去,重新培训需要时间不说,科里的临床工作人手也可能不够。一边是早已吹响的集结号,一边是至亲的离世,身为共产党员的马勇忍着悲痛将心中的天平向前者倾斜。

母亲的理解与支持: 舍小家为大家

让马勇感动的是,在得知自己的这个决定之后,母亲选择了理解和支持他。“你是医生,我知道有些事你放不下,舍小家、为大家,去吧,我们不会埋怨你。”妈妈的话,让马勇再次打起精神。

12月31日,马勇准时出现在社区检测点,同事们没有发现他情绪上的任何异样。马勇没有把外公去世的消息告诉同事和科室领导。他说:“在检测一线,大家很忙很累也很紧张,我不想因为我的情绪影响大家的心情。”从早忙到晚,马勇和同事们顺利地完成了整整一天的采样工作。

1月1日是外公出殡的日子,马勇悄悄地请同事顶岗,当科室领导知道这件事后,主动提出把他换下来,马勇却不肯,只休了半天时间,又立即回到了采样岗位上。

每天检测1000人

除了在检测点负责给居民采样,马勇还承担了上门为出行不便的老人上门采样的任务,这两轮全民核酸检测,一直到昨天接受本报记者采访时,马勇都没有再休息过。

不算早起准备和穿脱防护服的时间,每天从早晨8点到晚上9、10点钟,马勇忙到来不及悲伤。特别是1月5日,马勇一个人就对1000多位居民进行了采样,胳膊抬起放下1000多次,晚上回到家时,手臂已经抬不起来了。

分三批次集结 全院共上阵200人

在沈阳二四二医院,和马勇一同

“出征”的医护人员总数超过200人。12月30日集结的64人只是其中的第一批,1月1日,二四二医院再次集结104人援助沈北新区卫健局核酸采样工作,整个集结过程只用了2个小时,104人奔赴50个采样点位。随后,二四二医院又集结40多名医护人员援助于洪区4个社区。

二四二医院宣传科科长李亚军称,在各科人员短缺的情况下,每一次集结,就意味着在原来岗位上工作的医护人员压力越来越大,有的科室医护人员连续上夜班,得不到基本的休息;还有一位在采样一线的医生,因为连日工作自己也生病了,她一直强调自己还能够坚持,最终是被领导强制要求替换了下来。还有急诊科护士潘艺方、赵辉,他们分别在去年2月份驰援武汉人民医院和襄阳人民医院。这次沈阳全民核酸检测,哪怕刚刚上完一个白连夜,接到任务之后,他们依旧二话没说,用冷水洗了洗疲惫的脸之后再次冲上“前线”。

辽沈晚报记者 张阿春